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8. Íåïðåðûâíûå ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû

8.1.Ôóíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ è ïëîòíîñòè íåïðåðûâ-

íîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû

Íåîáõîäèìûé òåîðåòè÷åñêèé ìàòåðèàë èç ëåêöèè 3.

Îïðåäåëåíèå 8.1. Ôóíêöèåé ðàñïðåäåëåíèÿ F (x) ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû

ξ íàçûâàåòñÿ âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ξ ïðèíÿëà çíà÷åíèå ìåíüøåå x:

F (x) = P (ξ < x). (8.1)

Îïðåäåëåíèå 8.2. Ôóíêöèÿ F (x) îáëàäàåò êóñî÷íî íåïðåðûâíîé ïðîèç-

âîäíîé, åñëè å¼ ïðîèçâîäíàÿ F ′(x) íåïðåðûâíà âåçäå, êðîìå êîíå÷íîãî (èëè

áåñêîíå÷íîãî ñ÷¼òíîãî) ìíîæåñòâà òî÷åê, â êîòîðûõ F ′(x) ìîæåò èìåòü

ðàçðûâû 1-ãî ðîäà.

Â ÷àñòíîñòè, åñëè ïðîèçâîäíàÿ F ′(x) íåïðåðûâíà, òî îíà êóñî÷íî íåïðå-
ðûâíà, ò.ê. ìíîæåñòâî òî÷åê ðàçðûâà ïóñòî.

Îïðåäåëåíèå 8.3. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ íàçûâàåòñÿ íåïðåðûâíîé, åñ-

ëè å¼ �óíêöèÿ F (x) íåïðåðûâíà è îáëàäàåò êóñî÷íî íåïðåðûâíîé ïðîèçâîä-

íîé F ′(x).

Ñâîéñòâà �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû :

(1) 0 6 F (x) 6 1, F (−∞) = 0, F (+∞) = 1;

(2) P (x1 6 ξ < x2) = F (x2)− F (x1);

(3) F (x) íå óáûâàåò;

(4) F (x) íåïðåðûâíà;

(5) P (ξ = a) = 0 äëÿ ëþáîãî ÷èñëà a.

Èñïîëüçóÿ îïðåäåëåíèå �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ (8.1), ðàññìîòðèì ðÿä çà-

äà÷ è íà íåïðåðûâíûå ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû.

Â ñîîòâåòñòâèè ñ òîëüêî ÷òî ñäåëàííûì çàìå÷àíèåì âåðîÿòíîñòü ïîïàäà-

íèÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû â çàäàííûé ïðîìåæóòîê çàâèñèò îò ñêîðîñòè ðîñòà

�óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ. Ïîýòîìó íåïðåðûâíóþ ñëó÷àéíóþ âåëè÷èíó çàäàþò,

èñïîëüçóÿ ïðîèçâîäíóþ îò �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ.

Îïðåäåëåíèå 8.4. Ïëîòíîñòüþ ðàñïðåäåëåíèÿ f(x) (èëè äè��åðåíöè-

àëüíîé �óíêöèåé ðàñïðåäåëåíèÿ) íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ íàçû-

âàþò ïåðâóþ ïðîèçâîäíóþ îò å¼ �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ:

f(x) = F ′(x). (8.2)
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Çàìå÷àíèå 8.1. Ïîñêîëüêó �óíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ äèñêðåòíîé ñëó÷àé-

íîé âåëè÷èíû èìååò ñòóïåí÷àòóþ �îðìó, äëÿ å¼ îïèñàíèÿ ïëîòíîñòü ðàñ-

ïðåäåëåíèÿ íåïðèìåíèìà.

Ñâîéñòâà ïëîòíîñòè ðàñïðåäåëåíèÿ:

(1) f(x) > 0;

(2) f(−∞) = f(+∞) = 0;

(3) f(x) êóñî÷íî íåïðåðûâíàÿ �óíêöèÿ;

(4) F (x) =

x∫

−∞

f(t)dt;

(5) P (x1 6 ξ < x2) =

x2∫

x1

f(x)dx;

(6)

+∞∫

−∞

f(x)dx = 1.

Ïðèìåð 8.1. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ çàäàíà �óíêöèåé ðàñïðåäåëåíèÿ

F (x) =







0 ïðè x 6 −2,
(x+ 2)2 ïðè − 2 < x 6 −1,
1 ïðè x > −1.

Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî â ðåçóëüòàòå èñïûòàíèÿ âåëè÷èíà ξ
ïðèìåò çíà÷åíèå, çàêëþ÷åííîå â èíòåðâàëå (−3/2;−1).

◭Âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ξ ïðèìåò çíà÷åíèå, çàêëþ÷åííîå â èíòåðâàëå
(−3/2;−1), ðàâíà ïðèðàùåíèþ �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ íà ýòîì èíòåðâàëå:

P (−3/2 < ξ < −1) = F (−1)− F (−3/2) = (−1 + 2)2 − (−3/2 + 2)2 =
3

4
.◮

Îòâåò: 0,75.
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Ïðèìåð 8.2. Íåïðåðûâíàÿ ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ çàäàíà ïëîòíîñòüþ

ðàñïðåäåëåíèÿ f(x) = cosx â èíòåðâàëå (0,π/2); âíå ýòîãî èíòåðâàëà

f(x) = 0. Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ξ ïðèìåò çíà÷åíèå, ïðèíàäëå-

æàùåå èíòåðâàëó (π/4, π/3).

◭Ïðèìåíèì �îðìóëó

P (a < ξ < b) =

b∫

a

f(x)dx.

Ïî óñëîâèþ, a = π/4, b = π/3, f(x) = cosx. Ñëåäîâàòåëüíî, äàííàÿ
âåðîÿòíîñòü

P
(π

4
< ξ <

π

3

)

=
π/3∫

π/4

cosxdx = sin x
∣
∣
∣

π/3

π/4
=

√
3−

√
2

2
≈ 0,159.◮

Îòâåò: ≈ 0,159.
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Ïðèìåð 8.3. Äàíà �óíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè-

÷èíû ξ

F (x) =







0 ïðè x 6 1,
A(x− 1)2 ïðè 1 < x 6 3,
1 ïðè x > 3.

Íàéòè çíà÷åíèå âåëè÷èíû A è ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ f(x).

◭Ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ðàâíà ïåðâîé ïðîèçâîäíîé îò �óíêöèè ðàñ-

ïðåäåëåíèÿ:

f(x) = F ′(x) =







0 ïðè x 6 1,
2A(x− 1) ïðè 1 < x 6 3,
0 ïðè x > 3.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ A èñïîëüçóåì ñâîéñòâî �óíêöèè ïëîòíîñòè âåðîÿòíîñòåé

+∞∫

−∞

f(x)dx = 1.

Ïîäñòàâëÿåì ïîëó÷åííóþ �óíêöèþ f(x).

3∫

1

2A(x− 1)dx = 2A

(
x2

2
− x

)∣
∣
∣

3

1
= 2A

((
9

2
− 2

)

−
(
1

2
− 1

))

= 4A.

Ñëåäîâàòåëüíî, A =
1

4
.

�àññìîòðèì áîëåå ïðîñòîé ìåòîä îïðåäåëåíèÿ ïàðàìåòðà A. Ôóíêöèÿ ðàñ-
ïðåäåëåíèÿ F (x) îïðåäåëåíà è íåïðåðûâíà äëÿ âñåõ x ∈ R. Ïðè x = 3 ïðåäåë
ñïðàâà �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ ðàâåí 1, ñëåäîâàòåëüíî è ïðåäåë ñëåâà òàêæå

îáÿçàí âûòü ðàâåí 1. Ïîëó÷àåì óðàâíåíèå

A(3− 1)2 = 1 ⇒ A =
1

4
.

f(x) =







0 ïðè x 6 1,
0,5(x− 1) ïðè 1 < x 6 3,
0 ïðè x > 3.

◮
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Ïðèìåð 8.4. ξ � íåïðåðûâíàÿ ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ñ ïëîòíîñòüþ ðàñïðå-

äåëåíèÿ f(x), çàäàííîé ñëåäóþùèì îáðàçîì:

f(x) =







0, åñëè x 6 0,

A(4x− x2), åñëè 0 < x 6 4,

0, åñëè x > 4.

Íàéòè: à) çíà÷åíèå ïàðàìåòðà A á) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ ξ â èíòåðâàë
(1; 2); â) �óíêöèþ ðàñïðåäåëåíèÿ F (x).

◭à)

4∫

0

A(4x− x2)dx = A

(

2x2 − x3

3

) ∣
∣
∣
∣

4

0

= A

(

32− 64

3
− 0

)

=
32A

3
.

32A

3
= 1 ⇒ A =

3

32
.

á) Âåðîÿòíîñòü

P (1 < ξ < 2) =

2∫

1

f(x)dx =

2∫

1

3

32
(4x− x2)dx =

3

32

(

2x2 − x3

3

) ∣
∣
∣
∣

2

1

=

=
11

32
≈ 0,344.

â) Ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ F (x) äëÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû

äà¼òñÿ �îðìóëîé

F (x) =

x∫

−∞

f(t)dt.

Åñëè −∞ < x 6 0, òî

F (x) =

x∫

−∞

0dt = 0;

åñëè 0 < x 6 4, òî

F (x) =

0∫

−∞

f(t)dt+

x∫

0

f(t)dt =
6x2 − x3

32
;
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åñëè, íàêîíåö, x > 4, òî

F (x) =
0∫

−∞
0dt+

4∫

0

3

32
(4t− t2)dt+

x∫

4

0dt = 1.◮

Îòâåò: P (1 < ξ < 2) = 11/32 ≈ 0,344,

F (x) =







0, åñëè x 6 0,
6x2 − x3

32
, åñëè 0 < x 6 4,

1, åñëè x > 4.

Ïðèìåð 8.5. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ èìååò íà âñåé ÷èñëîâîé îñè ïëîò-

íîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ f(x) = a/(1 + x2) (çàêîí Êîøè). Íàéòè ïàðàìåòð a è
�óíêöèþ ðàñïðåäåëåíèÿ F (x).

◭Òàê êàê

+∞∫

−∞

f(x)dx = 1,

ñëåäîâàòåëüíî,

+∞∫

−∞

a

1 + x2
dx = a · arctg x

∣
∣
∣

+∞

−∞
= a

(π

2
−
(

−π
2

))

= aπ = 1.

Îòñþäà íàéäåì, ÷òî a = 1/π, à ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ
f(x) = 1/π(1 + x2). Ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ

F (x) =
x∫

−∞
f(t)dt =

x∫

−∞

dt

π(1 + t2)
=

1

π
arctg t

∣
∣
∣

x

−∞
=

1

2
+

1

π
arctg x.◮

Îòâåò: a = 1/π ≈ 0,318, F (x) = 0,5 + arctg(x)/π.
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8.2.×èñëîâûå õàðàêòåðèñòèêè íåïðåðûâíîé

ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû

Íåîáõîäèìûé òåîðåòè÷åñêèé ìàòåðèàë èç ëåêöèè 3.

Îïðåäåëåíèå 8.5. Ìàòåìàòè÷åñêèì îæèäàíèåì íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé

âåëè÷èíû ξ ñ ïëîòíîñòüþ ðàñïðåäåëåíèÿ f(x) íàçûâàåòñÿ:

M(ξ) =

+∞∫

−∞

xf(x)dx. (8.3)

Çàìå÷àíèå 8.2. Åñëè η = ϕ(ξ) � íåïðåðûâíàÿ �óíêöèÿ ñëó÷àéíîãî àð-

ãóìåíòà ξ, ïðè÷¼ì âîçìîæíûå çíà÷åíèÿ ξ ïðèíàäëåæàò âñåé îñè Ox, òî

M(ϕ(ξ)) =

+∞∫

−∞

ϕ(x) f(x)dx, (8.4)

ãäå f(x) � ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ξ.

M(ξ2) =

+∞∫

−∞

x2 f(x)dx, (8.5)

r

Îïðåäåëåíèå äèñïåðñèè êàê ìàòåìàòè÷åñêîãî îæèäàíèÿ êâàäðàòà îòêëî-

íåíèÿ ïîëíîñòüþ ñîõðàíÿåòñÿ äëÿ íåïðåðûâíûõ ñëó÷àéíûõ âåëè÷èí:

D(ξ) =M
(
ξ −M(ξ)

)2
.

Âû÷èñëåíèå äèñïåðñèè íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ñëåäóåò âåñòè

ïî ñëåäóþùåé �îðìóëå:

D(ξ) =

+∞∫

−∞

(
x−M(ξ)

)2
f(x)dx. (8.6)

Íà ïðàêòèêå ïðîùå ïðèìåíÿòü �îðìóëó

D(ξ) =M
(
ξ2
)
−M2(ξ). (8.7)

Âñå ñâîéñòâà ìàòåìàòè÷åñêîãî îæèäàíèÿ è äèñïåðñèè, ïðèâåä¼ííûå â ïðåäû-

äóùåé äëÿ ÄÑÂ, ñîõðàíÿþòñÿ â ýòîì ñëó÷àå.

Åñëè η = ϕ(ξ) � �óíêöèÿ ñëó÷àéíîãî àðãóìåíòà ξ, ïðè÷¼ì âîçìîæíûå

çíà÷åíèÿ ξ ïðèíàäëåæàò âñåé îñè Ox, òî
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D(ϕ(ξ)) =

+∞∫

−∞

(
ϕ(x)−M(ϕ(x))

)2
f(x)dx, (8.8)

èëè

D(ϕ(ξ)) =

+∞∫

−∞

ϕ2(x)f(x) dx−M2(ϕ(ξ)). (8.9)

Ïðèìåð 8.6. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ çàäàíà ïëîòíîñòüþ ðàñïðåäåëåíèÿ

f(x) = x/8 â èíòåðâàëå (0, 4); âíå ýòîãî èíòåðâàëà f(x) = 0. Íàéòè ìàòå-
ìàòè÷åñêîå îæèäàíèå è äèñïåðñèþ âåëè÷èíû ξ.

◭Ïîñêîëüêó ïëîòíîñòü ðàâíà 0 âíå (0, 4), ïîäñòàâèâ f(x) = x/8, ïîëó÷èì

M(ξ) =

+∞∫

−∞

xf(x)dx =
1

8

4∫

0

x2dx =
1

8
· x

3

3

∣
∣
∣
∣

4

0

=
8

3
≈ 2,667.

Äèñïåðñèÿ

D(ξ) =

∞∫

−∞

x2f(x)dx−M2(ξ)

èëè

D(ξ) =
1

8

4∫

0

x3dx−
(
8

3

)2

=
1

8
· x

4

4

∣
∣
∣
∣

4

0

− 64

9
= 8− 64

9
=

8

9
≈ 0,889.◮

Îòâåò: M(ξ) = 8/3 ≈ 2,667, D(ξ) = 8/9 ≈ 0,889.
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Ïðèìåð 8.7. �ðà�èê ïëîòíîñòè âåðîÿòíîñòè ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ
èçîáðàæåí íà ðèñóíêå 31 (çàêîí Ñèìïñîíà). Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæè-

äàíèå è äèñïåðñèþ.

f( )x

-1 0 1

1

x

�èñ. 31. �ðà�èê ïëîòíîñòè ðàñïðåäåëåíèÿ ïðèìåðà 8.7

◭Èç ãðà�èêà f(x) âèäíî, ÷òî ïëîòíîñòü âåðîÿòíîñòè îïðåäåëÿåòñÿ óðàâ-

íåíèÿìè:

f(x) =







x+ 1 ïðè x ∈ (−1, 0),
−x+ 1 ïðè x ∈ (0, 1),
0 ïðè x 6 −1, x > 1.

Ïîñêîëüêó f(x) çàäàíà íà èíòåðâàëå (−1, 1) äâóìÿ àíàëèòè÷åñêèìè âû-

ðàæåíèÿìè, òî

M(ξ) =

+∞∫

−∞

xf(x)dx =

0∫

−1

x(x+ 1)dx+

1∫

0

x(−x+ 1)dx = 0.

Ìîæíî áûëî áåç âû÷èñëåíèé çàìåòèòü, ÷òî M(ξ) = 0. Ýòî ñëåäóåò èç

÷¼òíîñòè �óíêöèè ïëîòíîñòè.

Äàëåå, ó÷èòûâàÿ, ÷òî M(ξ) = 0, íàéäåì äèñïåðñèþ

D(ξ) =
0∫

−1

x2(x+ 1)dx+
1∫

0

x2(−x+ 1)dx =
1

6
≈ 0,167.◮

Îòâåò: M(ξ) = 0, D(ξ) = 1/6 ≈ 0,167.
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Ïðèìåð 8.8. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ çàäàíà ïëîòíîñòüþ ðàñïðåäåëåíèÿ

f(x) = A sin 2x â èíòåðâàëå (0, π/2); âíå ýòîãî èíòåðâàëà f(x) = 0. Íàéòè
ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå è äèñïåðñèþ âåëè÷èíû ξ.

◭Çàäàííàÿ �óíêöèÿ ìîæåò áûòü �óíêöèåé ïëîòíîñòüþ, åñëè îíà íåîò-

ðèöàòåëüíà è ïëîùàäü ìåæäó ãðà�èêîì �óíêöèè è îñüþ àáñöèññ ðàâíà 1.

Ïîëó÷àåì

+∞∫

−∞
f(x)dx = A

π/2∫

0

sin 2xdx = −0,5A cos 2x
∣
∣
π/2

0
=

= −0,5A(cosπ − cos 0) = A.

Ïðè A = 1 âñå òðåáîâàíèÿ ê �óíêöèè ïëîòíîñòè âûïîëíÿþòñÿ.

M(ξ) =
+∞∫

−∞
xf(x)dx =

π/2∫

0

x sin 2xdx = −0,5
π/2∫

0

xd cos 2x =

= −0,5x cos 2x
∣
∣
∣

π/2

0
+ 0,5

π/2∫

0

cos 2x dx =

= −0,5(
π

2
cosπ − 0 cos 0) + 0,25 sin 2x

∣
∣
∣

π/2

0
= π/4.

M(ξ2) =
+∞∫

−∞
x2f(x)dx =

π/2∫

0

x2 sin 2xdx = −0,5
π/2∫

0

x2d cos 2x =

= −0,5x2 cos 2x
∣
∣
∣

π/2

0
+ 0,5

π/2∫

0

cos 2x dx2 =
π2

8
+

π/2∫

0

x cos 2xdx =

=
π2

8
+ 0,5

π/2∫

0

xd sin 2x =
π2

8
+ 0,5(x sin 2x

∣
∣
∣

π/2

0
−

π/2∫

0

sin 2xdx) =

=
π2

8
+ 0,25 cos 2x

∣
∣
∣

π/2

0
=
π2

8
− 1

2
.

D(ξ) =M(ξ2)−M2(ξ) =
π2

8
− 1

2
− π2

16
=
π2

16
− 1

2
.◮

Îòâåò: M(ξ) = π/4, D(ξ) =
π2

16
− 1

2
.
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Ïðèìåð 8.9. Äàíà �óíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè-

÷èíû F (x). Íàéòè ïàðàìåòð A, ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ f(x), ìàòåìà-
òè÷åñêîå îæèäàíèå è äèñïåðñèþ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû è âåðî-

ÿòíîñòü å¼ ïîïàäàíèÿ â èíòåðâàë (1, 3). Ïîñòðîèòü ãðà�èêè f(x) è F (x).

F (x) =







0, x 6 0,
A(x2 + x), x ∈ (0; 2],
1, x > 2.

◭ Ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ F (x) îïðåäåëåíà è íåïðåðûâíà äëÿ âñåõ x ∈
R. Ïðè x = 2 ïðåäåë ñïðàâà �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ ðàâåí 1, ñëåäîâàòåëüíî

è ïðåäåë ñëåâà òàêæå îáÿçàí âûòü ðàâåí 1. Ïîëó÷àåì óðàâíåíèå

A(22 + 2) = 1 ⇒ A =
1

6
.

Ñëåäîâàòåëüíî,

F (x) =







0, x 6 0,
1

6
(x2 + x), x ∈ (0; 2],

1, x > 2.

Íàéä¼ì òåïåðü �óíêöèþ ïëîòíîñòè

f(x) = F ′(x) =







0, x 6 0,
1

6
(2x+ 1), x ∈ (0; 2],

0, x > 2.

�ðà�èêè �óíêöèè ïëîòíîñòè è �óíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ ïðåäñòàâëåíû íà ðèñ.

32 è 33.

Íàéä¼ì ÷èñëîâûå õàðàêòåðèñòèêè ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ.

f(x)

x

1

1

1/6

2

�èñ. 32. Ôóíêöèÿ ïëîòíîñòè

ïðèìåðà 8.9

F(x)

x

1

1 2

�èñ. 33. Ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëå-

íèÿ ïðèìåðà 8.9

M(ξ) =
+∞∫

−∞
xf(x)dx =

2∫

0

1

6
(2x2 + x)dx =

=
1

6

(
2x3

3
+
x2

2

) ∣
∣
∣

2

0
=

1

6

(
16

3
+ 2

)

=
11

9
.
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M(ξ2) =
+∞∫

−∞
x2f(x)dx =

2∫

0

1

6
(2x3 + x2)dx =

1

6

(
x4

2
+
x3

3

)∣
∣
∣
∣

2

0

=

=
1

6

(

8 +
8

3

)

=
16

9
.

D(ξ) =M(ξ2)−M2(ξ) =
16

9
−
(
11

9

)2

=
144− 121

81
=

23

81
≈ 0,284.

P (1 < ξ < 3) = F (3)− F (1) = 1− 1

3
=

2

3
. ◮
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Çàäàíèÿ äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû

8.1. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ çàäàíà íà âñåé îñè Ox �óíêöèåé ðàñïðåäå-

ëåíèÿ F (x) = 1/2 + arctg(x)/π. Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî â ðåçóëüòàòå

èñïûòàíèÿ âåëè÷èíà ξ ïðèìåò çíà÷åíèå, çàêëþ÷åííîå â èíòåðâàëå (0,
√
3).

8.2. Ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ â èí-
òåðâàëå (0, 2) çàäàíà êàê f(x) = Ax3; âíå ýòîãî èíòåðâàëà f(x) = 0. Îïðå-
äåëèòü A, íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ξ ïðèìåò çíà÷åíèå, ïðèíàäëåæàùåå

èíòåðâàëó (0, 1) è å¼ ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå.

8.3. Äàíà �óíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ

F (x) =







0 ïðè x 6 0,
1/2− (1/2) cos 3x ïðè 0 < x 6 π/3,
1 ïðè x > π/3.

Íàéòè ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ f(x).
8.4. Ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ íåïðåðûâíîé ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ çàäàíà

âûðàæåíèåì

F (x) =







0 ïðè x 6 0,
ax3 ïðè 0 < x 6 4,
1 ïðè x > 1.

Îïðåäåëèòü: êîý��èöèåíò a, ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ξ, âåðîÿòíîñòü ïîïà-
äàíèÿ ξ â èíòåðâàë (2, 3).

8.5. Ïëîòíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû ξ èìååò âèä:

f(x) =

{
0, åñëè x 6 0 èëè x > π,
A sin x, åñëè 0 < x 6 π.

Íàéòè A, �óíêöèþ ðàñïðåäåëåíèÿ, ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå è äèñïåðñèþ.

8.6. Ñëó÷àéíàÿ âåëè÷èíà ξ èìååò ïëîòíîñòü âåðîÿòíîñòè f(x) = (2/π) ·
cos2 x ïðè x ∈ (−π/2, π/2) è f(x) = 0 âíå óêàçàííîãî èíòåðâàëà. Íàéòè

ñðåäíåå êâàäðàòè÷åñêîå îòêëîíåíèå âåëè÷èíû ξ.

Äîìàøíåå çàäàíèå.

Âûïîëíèòü çàäàíèå 1.10 òèïîâîãî ðàñ÷¼òà.


